



## En los frentes de Teruel y Castellón continúa el avance de nuestro Ejército

### Partes oficiales de guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 2 de julio de 1938. II Año Triunfal.

En el frente Teruel, sector de Puebla de Valverde, nuestras fuerzas han derrotado brillantemente a los rojos y han ocupado importantes posiciones, causándoles elevadísimas pérdidas, cogiéndoles gran cantidad de armas y material y haciéndoles varios centenares de prisioneros, cuyo número exacto no se conoce todavía.

En el frente de Castellón ha continuado en el día de hoy nuestro avance, habiendo ocupado el macizo de Benitandús, a Sur de Tales, y las lomas al Norte de las Minas, siguiendo avanzando nuestras tropas a la hora de dar el parte.

Actividad de la aviación. — En la noche del 30 de junio al 1 del actual ha sido bombardeada la fábrica de municiones de Gavá, alcanzando los servicios de la misma.

Salamanca 2 de julio de 1938. — De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 3 de julio de 1938. II Año Triunfal.

En el frente de Castellón, sector de Bechi, después de rechazarse algunos contraataques de los rojos, se les ha perseguido, rectificando nuestras líneas a vanguardia y encontrando en el campo gran número de cadáveres que dejaron abandonados.

En el sector de Tales se han consolidado las posiciones conquistadas ayer y se han rectificado también nuestras líneas a vanguardia, recogiendo gran cantidad de armamento de enemigo y haciéndose 83 prisioneros.

En el frente de Teruel, sector de Puebla de Valverde, se han conquistado hoy, brillantemente, nuevas y muy importantes posiciones de los rojos, a los que se han hecho 324 prisioneros y gran número de bajas.

Salamanca, 3 de julio de 1938. — De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Donde menos lo esperemos el parte oficial nos dará cuenta de kilómetros y nombres conquistados

El parte oficial de guerra nos da cada noche cuenta de nuevas conquistas con la precisión y sobriedad que es norma de nuestra conducta.

A los cronistas no nos está permitido hacer otros comentarios ni pasarnos de listos, sino servir fielmente la verdad, dentro del tono sincero del parte oficial, del que no debemos salirnos ni aun para referir esas mil anécdotas y sucesos, sin importancia, que tanto abundan en nuestra guerra.

A esta sobriedad con que servimos la verdad se debe la fuerza y la virtud de nuestro cróico que hemos mantenido desde el primer día.

Dijo ayer nuestro parte de guerra que habíamos causado un gran desastre a los rojos en Puebla de Valverde.

Hace unos días que el enemigo perseguía eso que los rojos llaman una... «ofensiva». Eso que ellos llaman con tono enfático, «una ofensiva» y que consiste en la consabida preparación artillera, y luego en soltar unos carros rusos; pero... la infantería no consigue salir de sus trincheras y cuando lo hace no consigue dar un paso, porque la paga muy duramente, cayendo a tierra mucho antes de llegar a nuestras alambradas.

En todo el sector de Teruel no han cosechado más que fracasos estos días los rojos. Han llevado a cabo sus contraataques — ya sabemos lo que se entiende por «contraataques» entre los marxistas — con el resultado de siempre. Cada intento les ha costado centenares de muertos, que al día siguiente tenían que dar piadosamente sepultura nuestros muchachos.

Esto no quitaba para que el enemigo siguiera hablando de su... «ofensiva» y para que nos dijese: En el sector de Teruel hemos atacado las posiciones del «enemigo», al que hemos causado una gran derrota, conquistando tales y cuales alturas...

Así en Puebla de Valverde, los contraataques de los rojos, a pesar de su cacareada «ofensiva» no han servido más que para movilizar ellos sus reservas y sufrir un enorme desgaste.

En todos sus contraataques aparecieron siempre los consabidos tanques por las cañadas de la montaña, haciendo exhibición de fuegos, pero ante el de nuestra artillería volaban presurosos antes de que fueran alcanzados. Sin embargo, nunca pudieron retirarse a tiempo, y en las cañadas siempre quedaba alguno en llamas y envuelto en negro humo.

Nosotros no necesitamos de

ampulosidades para anunciar nuestros ataques. Nuestros soldados avanzan sus líneas cuando el generalísimo traza sus planes y nuestros partes señalan los triunfos que se logran mediante la cita de nombres y de kilómetros.

Los nombres indican los pueblos liberados y los kilómetros, la tierra que se rescata al enemigo.

Cualquier día, a cualquier hora, el parte puede revelar nombres de esos que arrancan de las gargantas gritos de triunfo.

Se opera en todos los frentes, y los nombres pueden venir de cualquiera de ellos, por igual.

Desde hace dos años, cuando nuestro parte oficial dice que se ha roto un frente enemigo, es que nuestros soldados le han hundido con todas sus consecuencias, avanzando victoriosamente las líneas de España. La voluntad del Caudillo siempre se cumple y nuestro parte oficial se acredita diciendo siempre la verdad de los hechos.

Se ha dicho que los rojos han tenido una gran derrota en el sector de Puebla de Valverde. Así ha sido en efecto. El enemigo durante quince días, ha venido demostrando su impotencia con inútiles contraataques. Sus desastres nos movían a piedad por la cantidad de cadáveres que teníamos que dar tierra.

A las ocho y cuarto de la noche, un comisario político, el del crucero Miguel de Cervantes, hacía el resumen de la semana en estos términos: Durante esta semana el mundo ha seguido de espaldas a la tragedia española. Por desgracia, no hay quien nos proporcione armamento.

Esa confesión es bastante más elocuente que cuanto pudiéramos nosotros decir, porque, aun cuando la aderezara con la propaganda que más convenía a su política, el comisario político manifiesta que ya no hay quien les quiera suministrar armamento.

«El mundo ha seguido de espaldas a la tragedia española. Por desgracia, no hay quien nos proporcione armamento», ha dicho. Y esto ocurre porque nuestra situación militar es cada día más definitiva, y ya, hasta los que fueron nuestros enemigos ideológicos, van a la zaga de nuestra carroza y vuelven la espalda a los que han venido siendo sus aliados.

El parte oficial nos dirá cada día la verdad de los hechos y nos revelará nombres y kilómetros donde menos lo esperemos. Porque, para nuestros éxitos, son buenos todos los caminos de España.

JUSTO SEVILLANO.

### Mártires de España

«Hoy, a las once de la noche, seré fusilado»

Zaragoza. — De Castelló de Farfana remiten a «El Noticiero» el texto de la carta que un mártir, fusilado en la cárcel de Lérida durante el dominio de los rojos, dirigió a su esposa antes de ser asesinado.

«Estimada Mercedes, esposa adorada, mujer de mi corazón: Cuando parecía que la vida todavía iba a volver a sonreír para nosotros, me llega la fatal noticia de que hoy, a las once de la noche, junto con quince compañeros, seré fusilado.

Decirte la impresión que está me ha causado no es para describirla, como inscribible supongo la que a ti te causará cuando lo sepas; pero hay que resignarse a los designios de Dios. El sabe por qué me llama y, doliéndose en el alma separarme de ti, no hago más que bajar la cabeza y decir: que se haga su Santa Voluntad.

No tengas pena, Mercedes, otros compañeros, otros amigos me han precedido en la ruta; ellos, como yo mismo, son inocentes, del todo inocentes; y por eso la muerte no espanta, porque a los que muere inocentes Dios nos reserva el mejor lugar, y allí te esperaré, amor mío. Si en la tierra hemos sido felices, imagínate que será en el Cielo. Te tendré presente hasta el preciso momento de morir, como ahora te tengo y te he tenido siempre desde que entré en esta casa (cárcel). He recordado a todos y me imagino y creo que vosotros habréis hecho lo mismo. Os agradezco de todo corazón todo cuanto habéis hecho durante mi permanencia en la cárcel, para hacerme más pesada. En estos últimos días, con vuestros esfuerzos, me la habéis hecho todavía más agradable, pensando que podríamos volver a vernos, pero Dios quiere lo contrario. ¡Alabado sea su Nombre!

Muerto cristiano. Durante estos días desde el de la condenación hasta hoy, no hemos cesado de rogar a Dios, y antes de ir al suplicio volveré a confesar, a pesar de que ya lo he hecho antes de juzgarme; por tanto confío en Dios que me dará su gloria.

Que todos, todos se hagan suya esta mi última carta. No hay que citarlos todos. Y todos también que me perdonen las ofensas y malos tratos que les haya podido hacer. Besa a todos, hermosa mía, como lo haría yo ahora si pudiese, pero ni este consuelo me queda.

Recomiendo a todos que no os dejen, que no os abandonen, como yo habría hecho si hubiese vivido. Que os ayuden

en todo: moral y materialmente. Tanto así como mi estimada hermana Luisa os lo merecéis todo; yo que os lo daría todo, no pueda, que lo hagan ellos en memoria mía. Que os amen mucho y vosotros améis a ellos, y a ser posible no os separéis jamás.

¿Para qué hablar de asuntos materiales? Terminada esta tragedia es cuanto podría hablar; ahora no; es tiempo de morir.

Amor mío, me voy de este mundo con el mejor recuerdo de ti.

Te había amado toda mi vida, y hasta que te pude alcanzar no tuve tranquilidad ni corazón. Ahora que te tenía Dios quiere que te deje. Recuérdame, vida mía; aunque muera sigas amándome, rezame mucho y yo desde el Cielo te bendeciré siempre, y allí te esperaré para que cuando tú vengas podamos eternamente disfrutar de la eterna felicidad, la única verdadera, aquella que aquí en la tierra no es posible alcanzar jamás.

No flores, no flores, amada, amados todos; amuro inocente y nuestro mártir. Muero en la fe de Cristo, en aquellas creencias que aprendí de pequeño y que ahora en mi cautiverio se han reforzado más. «Creo en Dios, amo a Dios, espero en Dios y ni de mis creencias ni de mis sentimientos de siempre renuncio ni me arrepiento, antes al contrario. Ahora, más que nunca, agradezco a todos aquellos que os hayan ayudado todo cuanto hayan hecho por vosotros y por mí. Gracias a todos».

Perdonad, como yo perdono, a todos mis enemigos, a quienes ningún mal deseo.

Y ahora, Mercedes adorada, arriba el corazón, vida mía, y animarte mucho y resignate pensando que Dios lo quiere así. De tu esposo, que era algo insignificante, han hecho un mártir. Mira cómo puedes estar contenta y orgullosa. Muero pensando que nos roban unos años de felicidad; me duele dejarle, amor mío, como me duele dejar a Luisa (hermana) y a todos los míos, pero cristianamente pensando muero contento porque Dios me ha permitido prepararme hasta el último momento; por tanto, de aquí al Cielo, que será allí donde te espero.

No acabaría, pero hay que acabar, Mercedes. Te doy el último adiós. Te repito que te estimo locamente; mi corazón queda contigo porque ya lo tenías de siempre. Un besito bien largo, bien bueno, bien dulce y hasta el Cielo, amor mío.

RAMÓN.

### El combatiente y el contrabandista

No vamos a examinar los diversos aspectos del debate del jueves en los Comunes, la más dura batalla que los laboristas y sus aliados han lanzado contra el Primer Británico por su fidelidad a la política de no-intervención y que ha constituido uno de los más rotundos fracasos del menor brillante jefe que ha tenido jamás la oposición de Su Majestad en el Parlamento Británico.

Pero hay que reconocer que en el discurso de Mr. Chamberlain, al cual no podríamos prestar un asentimiento pleno, una conformidad sin reservas, ha habido un momento de una brillantez suma, en el que la sobriedad de frase del político británico no ha impedido que la elocuencia de quien puede invocar una inegable nobleza de espíritu parlamentaria se manifestase con plenitud de esplendor.

El Mayor Atlee que acababa de reconocer que los bombardeos de buques que enarbolan pabellón británico... no nos acordamos a llamarlos buques británicos... el «Thorpeness» y el «Sunlón», se han producido en las aguas jurisdiccionales españolas a tres cuartos de milla y una milla y tres cuartos de la costa—quiso hablar en nombre del humanitarismo patriótico y reclamar del Gobierno reacciones ante las vidas de ciudadanos del Reino Unido que perecen en dichos ataques.

La respuesta al jefe de la oposición fue perfecta:

«Ha habido desde que empezó la guerra un número de ciudadanos británicos que han participado en las hostilidades en un bando o en el otro. Algunos ni siquiera han tomado parte en ellas sino que han actuado en las tareas médicas y en las ambulancias.

«Al realizar tales tareas, esos hombres han corrido riesgos, no en busca de un provecho, sino que fueron a luchar por unos ideales en los cuales creían con tanta intensidad que les impulsaron a marchar y a dar al pecho por ellos, cosa perfectamente honorable. Muchos de ellos han perecido, pero yo no he oído ninguna protesta de la oposición ni ninguna demanda encaminada a que el Gobierno britá-

nico lleve a su pueblo a los riesgos de una guerra con tal motivo.

«No había diferencia, en principio, entre el caso de unos hombres alistados en un bando o en otro y los que se dirigen a los puertos, «excepto lo de que unos se movían por principios y los otros por provechos».

Replica perfecta la de Mr. Chamberlain. El humanitarismo laborista da fe de vida cuando lo que está en riesgo no son vidas simplemente sino la propiedad naviera de los contrabandistas.

Un combatiente, un combatiente que no tiene sus manos en la comisión de delitos comunes, merece de quien lucha en frente de él cabalerosamente, el respeto. Un contrabandista, que a río revuelto busca ganancias fabulosas, no.

Existe ciertamente una diferencia, como ha dicho Mr. Chamberlain entre quien da su sangre por un ideal, aunque sea un ideal absurdo, entre el que que es víctima de una ceguera y el que tiene avidamente sus manos para recoger unas monedas en los charcos de la sangre que han derramado los demás.

### Delegación de Orden Público

A RECOGER SALVOCONDUCTOS.

Salvoconductos para paso de fronteras que se hallan en la Secretaría de esta Delegación a disposición de los solicitantes siguientes:

Don Hilario Palacios Sáiz, don José A. Álvarez Alonso, don Felisa Vivar Alonso, don Consuelo Pasa Sánchez, don Antonio Urrutia Morino, don Victoriano Simón Gutiérrez, don Adela Landáburu y Aranzazu, don Carmen López Crespo, y don Guillermo de Azcoitia Muesca, residentes en Burgos; don Francisco Blanchos, vecino de La Horra; don Juan Meregú Taribó, residente en Balaguer; don Estefanía Hernando Plasencia, vecina de San Esteban de los Olmos; y don Nicolás de Diego Bactero, vecina de Campillo de Aranda.

### Servicio Nacional Agronómico

Precios del sulfato amónico

CIRCULAR

En cumplimiento de lo ordenado por el Servicio Nacional de Agricultura en su Circular número 17, se pone en conocimiento de los agricultores y negociantes de abonos minerales, que los precios máximos a que puede venderse el SULFATO AMONICO al agricultor, por sacos sueltos de 100 kilos y con sacos son los siguientes:

Miranda de Ebro, 40,90 pesetas Qm.  
Briviesca, 41,15.  
Burgos, 41,50.  
Villalón, 41,65.  
Aranda de Duero, 42,35.  
Roa de Duero, 42,20.

Estos precios se han calculado incluyendo los portes por ferrocarril desde vagón puerto más próximo a cada una de las localidades y en ellos van incluidos los premios de gestión, anticipos, gastos varios y beneficios del mayorista y detallista, viéndolo los mayoristas obligados a conceder a los vendedores detallistas un beneficio mínimo de 0,50 pesetas por 100 kilos.

Cuando el almacén de reventa esté establecido en punto apartado de las estaciones de ferrocarril, se aumentarán los gastos de transporte por carretera que se produzcan.

Recargos y bonificaciones, los habituales según consumo y saqueño, así como por entregas sobre almacén orgen en su caso.

Se recuerda a todos los detallistas la obligación que tienen de poner en sitio visible de su establecimiento un

cartel anunciador del precio y detallar éste en las facturas comerciales.

Toda alteración alista del precio fijado, será sancionada con multa gubernativa igual al valor de la mercancía vendida, y mínima de 1.000 pesetas con arreglo a la orden de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola de fecha 22 de octubre de 1936.

Burgos 1 de julio de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eutimio Olmedo.

### Comisión local de Subsidio al Combatiente

Habiéndose perdido 400 pesetas al falangista Juan Lara, en billetes de 100 pesetas, en el trayecto del Banco de España, puente del Instituto, Merced, Vega, carretera de Madrid, al domicilio de la Alhóndiga, oficinas del Subsidio al combatiente, donde viene prestando sus servicios, ruego a la persona que se las haya encontrado las devuelva a dichas oficinas.

Burgos 2 de julio de 1938.—Segundo año triunfal.—El secretario, Cristóbal Corredor.

La caridad une, el egoísmo separa, ayuda a tus hermanos redimidos contribuyendo en la suscripción de AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS.

### DEL FRENTES SUR

Deliberadamente he dejado de hablar hasta hoy de los contraataques de los rojos en el sector de Perleda o Saucjo.

El enemigo ha atacado en este sector con una insistencia digna de mejor causa.

El mando rojo había dado orden de que no cesaran los intentos hasta que no fueran recuperadas las posiciones que habían perdido, y especialmente la de Santa Inés, a la que concedían extraordinaria importancia.

Para lograr sus propósitos, habían traído a este sector cuatro brigadas mixtas de refuerzo, dotándolas de la suficiente artillería y ametralladoras.

Los pasados a nuestras líneas han confirmado estos propósitos del mando rojo, y el empeño puesto en conseguir los referidos objetivos. Por ellos se ha sabido también el quebranto que han sufrido los cuadros rojos y el desgaste tan enorme que han tenido las fuerzas que llegaron de refuerzo, procedentes de otros frentes.

Resalta la importancia de nuestra actuación, pues al desgaste sufrido por el enemigo tenemos que añadir que no ha conseguido avanzar un solo metro de terreno, y ahí están nuestras posiciones que siguen estando y estarán en nuestro poder.

Nuestra artillería ha sido tan eficaz para rechazar al enemigo, que éste no sólo no ha conseguido avanzar un solo metro de terreno, sino que para salirse del alcance de nuestros disparos, ha tenido que correr el grueso de sus columnas hacia Casfuera, abandonando incluso las posiciones desde las que pretendían iniciar la reconquista del terreno perdido.

Al amparo de la artillería roja han aparecido en los inútiles intentos de los rojos, hasta siete tanques, de los cuales cuatro han quedado en nuestro poder inutilizados por la acción de nuestros disparos o por nuestros muchachos, especialistas en la caza de tanques. Uno de estos carros lo conservamos seminuevo y en disposición de poderlo emplear cuando sea necesario.

Asimismo hemos sabido que los rojos tuvieron más de cinco mil bajas, y nuestros soldados han dado tierra a muchos centenares de cadáveres, que

el enemigo abandonó en el campo de batalla.

Llevamos dos días de calma, que se han aprovechado para seguir la piadosa tarea de enterrar los muertos que dejó abandonados el enemigo.

Se han recogido gran número de fusiles, ametralladoras y restos de ametralladoras que dejó destrozadas la metralla de nuestra aviación.

Sintiendo impotente el enemigo para atacar durante el día, optó por hacerlo favorecido por las sombras de la noche en los puertos de Calanque y Monterrubio. Ni sus ataques durante la noche, ni el lujo de fuerzas empleadas en los combates, sirvieron para dar un sólo paso adelante. Los fracasos se han sucedido, día por día, pero siempre han tenido que tropezar con nuestra Infantería vigilante y heroica, dispuesta a rechazar los intentos del enemigo.

Y es que el enemigo moviliza gran des masas, pero sin cohesión. Son menudas, sin entusiasmo y sin ideal, que faltas de mandos, retroceden desordenadamente, ofreciendo amplio objetivo a nuestras fuertes armas para castigar durante su osadía.

Cuando nuestros muchachos realizaban después descubiertas, para enterrar los muertos que el enemigo abandonó siempre, y recoger el armamento que arroja en la huida, se encontraban con grupos de treinta, cuarenta y hasta cincuenta milicianos que aguardaban el momento de pasarse a nuestras filas. Entre éstos había verdaderos niños, reclutados contra su voluntad, para llevarlos, apenas sin instrucción, al campo de batalla. Uno de ellos, entregó su fusil «seco», porque no se había atrevido a hacer uso de él «por miedo». Así era, en efecto, pues se pudo ver que el fusil estaba sin disparar.

Este ha sido el resultado de las frentes terminantes que dió el mando rojo, de no abandonar la lucha... hasta recuperar las posiciones perdidas.

JAVIER DE NAVARRRA.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizá un ENEMIGO.

### Clausura y reparto de premios por el ministro de Agricultura en el Concurso-Exposición de Ganados

Conforme estaba anunciado, a las cinco y media de la tarde del día de ayer, tuvo lugar, con gran solemnidad, la clausura y reparto de premios del Concurso de Ganados.

Poco antes de la hora indicada, fueron llegando al Pabellón del Paseo de la Quinta, junto con los señores que integran el Jurado, los Gobernadores civil y militar de la plaza, presidente y señores de la Diputación provincial, alcalde de Burgos, inspector general de Cría Caballar, marqués de la Frontera, representante de la Inspección General de Veterinaria Militar, y varias autoridades, más las que reunidas, salieron al amplio jardín del Depósito de Sembrados para esperar al señor Ministro de Agricultura.

A las cinco y media en punto, llegó el señor Fernández Cuesta acompañado del jefe del Servicio Nacional de Ganadería don Mariano Rodríguez de Torres, quienes acompañados de las autoridades citadas recorrieron las naves donde estaban instalados los animales concursantes, al tiempo que del secretario de la Comisión organizadora e inspector provincial veterinario don Alfredo Delgado, escuchaban con gran atención la descripción que éste hacía de las distintas razas que pueblan la provincia, formulando el señor Ministro múltiples preguntas sobre los ejemplares concursantes que pusieron de manifiesto el gran interés que por la ganadería provincial se siente en los actuales momentos en los organismos de la Nueva España.

Apreció el señor Fernández Cuesta como, en ganado vacuno, por ejemplo, los animales de aptitud lechera y razas suiza parca y holandesa presentados, pueden colocarse al lado de los mejores de España. En el llamado «serano», los magníficos toros que ponen de manifiesto como mediante una juiciosa selección puede mejorarse considerablemente esta raza, hoy día bastante degenerada. En ganado caballar, yeguas y productos obtenidos por cruzamientos entre la definida raza del país y sementales bretones, que mejorando considerablemente el tipo indígena, han llegado en algunos casos a poder ser considerados morfológicamente como bre-

tonos puros. En ganado asnal, algunos sementales catalanes y zamoranos, que han acreditado su bondad reproductora dejando en la provincia magníficas mulas, y en lanar y cerda, ejemplares de la raza autóctona «charra», «chato» de Vitoria y «lemano» indicadores de lo que nuestra ganadería es en estos aspectos.

Da idea el detenimiento con que el señor Ministro de Agricultura visitó el Concurso de ganados el hecho de que en recorrer las distintas instalaciones del mismo y en escuchar las explicaciones que sobre ganadería de la provincia le dió el señor Delegado Chivete, invirtió más de una hora, al cabo de la cual mostró a sus acompañantes la grata impresión que de este acto sacó como magnífico exponente de la riqueza ganadera provincial.

Acto seguido, se procedió al reparto de premios, hecho que tuvo lugar en pleno Paseo de la Quinta, donde, prouamente adornadas con banderas nacionales, había emplazados dos tribunales, por delante de las cuales y conducidos por sus dueños, fueron desfilando los animales premiados. Al llegar éstos a la que ocupaban las Autoridades, el señor Fernández Cuesta, fué entregando a los ganaderos las copias, diplomas y dinero que les habían sido otorgados por el Jurado, al propio tiempo que para todos ellos tenía palabras de felicitación y estímulo para que continuasen mejorando sus animales.

No obstante lo desahogado de la tarde, el acto resultó muy vistoso, y al final del mismo las Autoridades, que con su presencia le dieron realce, salieron a acompañar al señor Fernández Cuesta hasta su coche oficial, al propio tiempo que la banda de música del Regimiento de San Marcial, que amenizó el acto, interpretaba el Himno Nacional.

Por falta de espacio no nos es posible publicar hoy la relación de premios.

EL CASTELLANO SIEMPRE  
**El Castellano**

### SUSCRIPCIÓN NACIONAL PARA EL

## MONUMENTO A LOS CAIDOS

### Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Suma anterior, 917.483,50 pesetas.  
Don Fortunato García Franco, 25  
Asociación de Maestros de Valladolid (disuelta), 50.  
Maestra y niñas de Quiscedo, 12,20  
Cámara Oficial Agrícola Provincial, 750.

Un empleado, 5.  
Escuela Nacional de Zuzones, 15,20.  
Don Ricardo Sáinz García, burgalés residente en Jérica de la Frontera, 10 pesetas.  
Total, 918.350,90 pesetas.

### Un buen regalo procedente de Buenos Aires

La Archicofradía del Santísimo Sacramento de la Catedral de Buenos Aires, ha regalado al Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá, una magnífica casulla, un copón, un cáliz y demás ornamentos para ser utilizados en la primera misa que se celebre en Madrid, cuando sea liberado por nuestro glorioso Ejército.

Han sido portadores de estos valiosos regalos los excelentes españoles de Logroño, que poseen caudal en la República Argentina, don Gonzalo Sáenz y virtuosa señora de nacimiento argentina.

Los preciosos objetos han sido entregados al Ilmo. Sr. Obispo.

EL CASTELLANO SIEMPRE  
**EL CASTELLANO**

## Guía Profesional

**F. Urraca** Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES  
Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis  
**GRATIS A LOS POBRES**  
Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6  
**ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º**

**G. Bañuelos** Oculista  
En la Casa de Salud Valdecilla  
Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6  
**PLAZA MAYOR 87, 1.º**  
TELÉFONO, 1896

**CLINICA DENTAL**  
EUSEBIO MORANCHEL y SOBRINO  
EUSEBIO MIGUEL  
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6  
**ESPOLON 2 y 4**

**Moisés Arroyo**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA 22-24  
TELÉFONO, 1856  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

**ANA F. GOMEZ**  
Practicante - Cosmóloga y Masajista-Exalumna Oficial de la Facultad de Medicina de Madrid  
OFERCE SUS SERVICIOS  
Santa Agueda, 36 entlo.

**MEDICO - DENTISTA**  
**J. del Val**  
Unico de la Vitoria, 19, 1.º, trada.  
(Anto. Plaza del Acosillado)

## SUSCRIPCIÓN DE AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

Las listas de donantes no solo son la relación de los buenos patriotas, sino que por deducción se sabe que individuos y entidades no contribuyen, o lo hacen de manera poco generosa, dada su posición económica.

- Donativos recibidos en el Gobierno civil:
- Vecinos de Tórtolas de Esgueva, 102,90 pesetas
  - Vecinos de Pedrosa del Príncipe, 80
  - Vecinos de Hínestrosa, 47.
  - Vecinos de Iglesias, 43.
  - Ayuntamiento y vecinos de Madrigal del Monte, 25.
  - Idem id. de Tobar, 75.
  - Idem id. de Susinos del Páramo, 50.
  - Idem id. de Bujedo, 43.
  - Idem id. de Santa María del Camero, 106.
  - Idem id. de Villastre de Matú, 37.
  - Idem id. de Torrecilla del Monte, 25.
  - Idem id. de Jaramillo Quemado, 53,65.
  - «Maestra y niñas de la Escuela de Diego Siles», 13.
  - Ayuntamiento y vecinos de Villaseca, 134,65.
  - Idem id. de Pedrosa de Duero, 21
  - Idem id. de Inojar del Rey, 50.
  - Idem id. de Cabafias de Esgueva, 70 pesetas.
  - Idem id. de Villaseca de Argandoña, 46,80.
  - Idem id. de Torregalindo, 20.
  - Doña Dolores Guinea e Hija Escudrica, tercera vez, 250.
  - Vecinos de Oquillas, 20.
  - Don Arturo Huidobro, 5.
- Vecinos de Villavilla de Gumiel, segunda vez, 25,50.  
Ayuntamiento y vecinos de Lencos, 49,10.  
Idem id. de Carazo, 25.  
Idem id. de Cantabrana, 79,50.  
Ayuntamiento de Villalva de Duero, 50.  
Ayuntamiento y vecinos de Villorova, 47,60.  
Idem id. de Villalmanzo, 110.  
Idem id. de Torresandino, 179,80.  
Idem id. de Castil de Peones, 57.  
«Maestros y niños de los Grados 1.º, 2.º y 3.º de la Graduado de San Lorenzo de Burgos», 43.  
«Maestra, niños y niñas de Gesto», 11,80.  
Don Atanasio Pérez, de Castriello Matasijos, segunda vez, 5.  
Personal de Arbitrios Provinciales: Don Juan Pablo Ugarte, 5.  
Don Aurelio García Rámila, 5.  
Don Valentín Sainza Arconada, 2.  
Don Eduardo Cerezo Martín, 5.  
Don Julio Sáiz Conde, 2.  
Ayuntamiento de Fresnilla de Duero y vecinos, 123,95.  
Ayuntamiento y vecinos de Ricobado, 30.  
Idem id. de Fuentelindo, 94,18.  
Idem id. de Fuentespina, 45.  
«Sra. Mercedes Pérez Cristóbal», 5.  
Suma y signa, 177.115,66 pesetas.

## Pro-Homenaje a Calvo Sotelo

- Suscripción nacional monumento a Calvo Sotelo
- Doña Florentina Pereda, 5 pesetas
  - Sra. Viuda del capitán Lolo Luis Martín, 2.
  - La niña Elda Martín, 1.
  - La niña Felia Martín, 1.
  - El niño Alfio Martín, 1.
  - Doña Lucía de la Fuente, 5.
  - Don Isaac Martínez Mata, 25.
  - Don Félix López de Pancorbo, 3.
  - Ayuntamiento del Valle de Valdelucio, 10.
  - Don Luis Rovira, 5.
  - Doña Manuela Revuelta, 2,50.
  - Don Pedro Revuelta, 5.
- Sra. Felisa Gallardo, 5.  
Don Rafael Mur y Tell, 2.  
Don Darío García Real, 1.  
Don Mariano García Real, 1.  
Don Mariano Sáiz y señora, 25.  
Don Santiago Villafraña y Sra., 5.

**Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos**  
Enseñanza no oficial Curso 1937-1938

EXAMENES  
Para el martes, 5 del actual, a las nueve y media de la mañana, segundo llamamiento de Ingreso.  
A las nueve y media de la mañana primero y cuarto curso del Plan moderno, segundo llamamiento.  
Burgos 2 de julio de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Secretario Teófilo López Maja.

**GOBIERNO MILITAR**  
Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno Militar de don Julio Bertedo Manso (cabo); don Pedro Moreno Cermeno (Alférez de Infantería); y don Joaquín Mora Gaya (Teniente de Infantería).  
Sargento de Complemento de Artillería don Antonio Elorz Múgica.  
Alférez de Complemento de Artillería y teniente Auxiliar de E. M. don Ramón Matalonga Cortés.  
Alférez provisional de Infantería don Juan Jaraba Aguilar.  
Capitán don Tomás Ramírez Rodrigo.

**¡GANADEROS! Cápsulas Lafont**  
Especialidad registrada en la Jefatura Superior de Sanidad núm. E-N 215. Cura radicalmente la Distomatosis hepática

**(PAPERERA)**  
del ganado lanar, cabrio y vacuno  
Caja de 12 cápsulas, 10 pesetas  
Venta en Farmacias o pidianos a **Farmacia y Laboratorio Lafont.—Aniñón (Zaragoza)**  
Remitiendo giro postal de 10'60 pias. y las recibirán por correo certificado  
Muestras gratis a los señores Veterinarios.

Licores, Aguardientes  
Vinos Generosos  
**AGUARON**  
Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 14 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

## Junta de Protección de Menores y Represión de la Mendicidad

### Colonia Escolar de niños número 1

Relación de niños que formarán la Colonia Escolar de vacaciones número 1, organizada por esta Junta de mi presidencia.

- Eugenio Rincón Alonso, César Hernando, Jesús Hernando, Félix Sanz Alloza, Luis Nuñez Nebreda, Angel Fernández, José Luis Andueza, Félix López Arenas, Francisco de la Cerda, José Luis González, Luis Sáez Díez, Emilio Izquierdo, Valentín Martín Leandro Jiménez, Julio Zárate Carcedo, José Luis de Simón, Higinio Terán, Angel Llanderan, Julian Alonso Briones, Angel Alonso Briones, Agustín Alegre, José María Pascual, Luis Santamaría Bonilla, Carlos Fernández, Cristóbal Alvarez, Vicente Juarros, Jesús del Prado, Faustino Mijangos, José Álvarez López, Ramón de los Mozos, Vidal Santamaría, Eustasio Ortega, Miguel Renuncio, Bonifacio Infante, Teodoro Merino, Onofre Infante, Teodoro Merino, Onofre Camarero, Rafael AdriánAngulo, José María del Gómez, Juan González, Basilio Martínez, Antonio Ortega, Ventura Hierro, Teodoro Ruiz, Antonio de la Peña, Pedro Pampliega, Angel Nogal, Juan Martín, y Santiago Isidro González.
- Total, 50.

### NOTAS.

a) El jueves próximo, a las cuatro de la tarde, se presentarán los niños que figuran en la relación anterior, en los comedores de Asistencia Social de San Lesmes, a fin de recoger la parte del equipo regalado por la Junta a todos los colonos (excepto a los de pago y medio pensionistas) y recibir instrucciones concretas de los señores maestros, directores de la Colonia.

b) Todos los niños llevarán, además de las prendas y enseres que regala la Junta, lo siguiente: Una camisa, un pantalón, dos calczoncillos, jersey o prenda de abrigo, y servicio de limpieza (peine, jabón, cepillo, y pasta para los dientes).

c) Los niños que no se presenten dicho día, perderán el derecho a formar parte de esta colonia, y serán sustituidos por otros, pudiendo ocupar el sitio de estos en Colonias posteriores, si la causa de la ausencia se considerase justificada.

d) La Colonia saldrá de Burgos con dirección a Suances (Santander), el día 10 de los corrientes, a la hora y sitio que se indicará oportunamente.

Burgos 1.º de julio de 1938.—Segundo año triunfal.—El Gobernador presidente, Antonio Almagro.

### Colonia Escolar de niñas número 2

Relación de niñas que formarán parte de la Colonia escolar de vacaciones número 2, organizada por esta Junta de mi presidencia:

- Angelos González Ausín, Ascensión Renuncio Tomás, Carmen Piedra de la Torre, Felipa Trascasa, Ortega, Isabel Espiga Alcalde, Carmen Marañón Butuer, Juana Martínez, Ascensión Luis Ortega, Elisa Martínez, Esther Sedano, Lucía Gómez, Maximina Villafraña, Rosario de las Heras, Isidora Aniñón, María del Pilar Julián, Valentina García, María Luisa de Simón, Pilar Ruiz, Socorro González, Carmen Vicario, Teresa Fernández Iturriga, Angelita García, Pedrosa, Luisa Anzú Sáiz, Margarita Rodrigo, Daniela Gómez de la Fuente, María Cruz de la Peña Fuente, Angeles Garrido, Magdalena Ronda, Amada Moral Eardo, María Izquierdo, Catalina de Román, Angeles Ramos, Nieves Andrés Calderón, Teresa Ruiz y Ruiz, Isabel Pereda Delgado, Rosario García, Manuela Herrero Tapia, Mercedes Martínez, Teresa Angulo, Margarita Moncalvillo, María del Carmen Pérez Quintano, Beatriz Alonso, Gloria Burillo, Flora Carballera, María Moreno, María Gonzalo, Isabel Revilla, Felisa Inarrea, Consuelo Pozo, María García Marco, Julia Arce, Felisa Sáez, Teresa Fuente, Asunción Carretero, Catalina Elvira, Vicenta Nebreda, Avelina Munguez, Laura del Olmo, Julia Ortega, Cándida Llanos, Julia Martín y Georgina Gómez.
- Total, 62.

### NOTAS.

a) El viernes próximo, a las cuatro de la tarde, se presentarán los niños que figuran en la relación anterior, en los comedores de Asistencia Social de San Lesmes, a fin de recoger la parte del equipo regalado por la Junta a todas las niñas (excepto a las de pago y medio pensionistas) y recibir instrucciones concretas de las señoras maestras, directoras de la Colonia.

b) Todas las niñas llevarán, además de las prendas y enseres que regala la Junta, lo siguiente: Una bata o vestido blanco; dos

mudas completas (camisa, braga, camisón y combiación); un jersey o prenda de abrigo, un par de zapatos, servicio de limpieza (peine, jabón, pasta para los dientes y cepillo de ídem).

c) Las niñas que no se presenten dicho día, perderán el derecho a formar parte de esta Colonia, y serán sustituidas por otras, pudiendo ocupar el sitio de estas, en Colonias posteriores, si la causa de la ausencia se considerase justificada.

d) La Colonia saldrá de Burgos con dirección a Suances (Santander), el día 10 de los corrientes, a la hora y sitio que se indicará oportunamente.

Burgos 1.º de julio de 1938.—Segundo año triunfal.—El Gobernador.

### Toros salmantinos

de trabajo, jóvenes, se venden varias parejas en la «Granja Bascos del Agua» (Lerma)

### Inspección Provincial de Primera Enseñanza

Cumpliendo lo dispuesto por el Ilustrísimo Sr. Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, los señores Maestros de la provincia continuarán, con toda urgencia posible, el título y autor de los textos que hayan empleado en el curso último, para la enseñanza primaria y los poblados o caseríos que componen el distrito escolar, cuando su escuela admita matrícula de lugares distantes, dejando el curso y la asistencia media anual.

Los señores Alcaldes o Consejos locales comunicarán también, cuanto antes, a esta misma Inspección el número de escuelas que regular, agoladamente, aumentar el buen servicio de la enseñanza en cada Municipio, el número de las que deben suprimirse, y el de las que han de convertirse en graduadas, o en unitarias, o al contrario, que pueden reducirse de unitaria a escuelas mixtas, y en fin, aquellas también que convenga trasladar de emplazamiento.

Todos esos datos habrán de obrar en esta Inspección lo antes posible, siempre en los primeros días del mes actual, encareciendo a los Consejos y autoridades el exacto cumplimiento de lo mandado.

Burgos 1 de julio de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Inspector jefe, Julio Saldaña Alonso.

El Ilmo Sr. Jefe del Servicio Nacional de 1.ª Enseñanza, telegráficamente, comunica los siguientes:

«Hasta tanto se aclare párrafo duodécimo Decreto veintinueve abril último reorganizando servicios subditos combatientes maestros, otros designados secretarios continuarán en su cargo sin perjuicio alguno.»

Lo que se hace público para general conocimiento.

Burgos 4 de julio de 1938.—II Año Triunfal.—El inspector-jefe, J. Saldaña.

**Cafes, durezas, desaparecidos con UNGUENTO CALICIDA PASCUAL.**  
Depósito: Farmacia de Martínez Mata

### Tribunales

Señalamiento para el día 5.  
AUDIENCIA PROVINCIAL.  
Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Salas de los Infantes, sobre lesiones, seguida contra Tomás Ayuso Tablado.

**EL SEÑOR Don Félix Ojeda Gutiérrez,**  
que falleció el 25 de Julio de 1933  
(Q. E. P. D.)  
SU ESPOSA E HIJOS  
Agradecerán a sus amistades le encomiendan a Dios y asistan a alguna de dichas misas.  
Burgos 4 de Julio de 1938

**PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Aniceto Rojo Sastre**  
Jefe de Negociado de 1.º Clase del Cuerpo General de Administración de la Hacienda Pública en la Delegación de Hacienda de Burgos  
falleció el día 5 de Julio de 1937 después de recibir los S.S. SS. y la Bendición de S. S.  
(Q. E. P. D.)  
Su viuda doña Ursula Lázaro; hijos Felisa, Eugenia, Luis (ausente), y Juan-José; hermanos polínicos, sobrinos, primos y demás familia  
Suplican a sus compañeros y amigos encomiendan a Dios en sus oraciones el alma del finado y les participan que las misas que se celebren mañana martes en la parroquia de Santa Agueda, de ocho a once y la de diez en el Cementerio de San José, así como la que se celebre en la parroquia de la Horra, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Burgos 4 de Julio de 1938.

# Información general

París.—El tiempo dice que el proceso de hacer un examen concluido de los planes de liberación, y viendo la situación, señala los tres puntos esenciales para Francia.

Primero, Evitar que se repita el catástrofe de 1914-1918.  
Segundo, Garantizar las vías de comunicaciones entre la metrópoli y las colonias, pues si se interrumpiesen equivaldría a la desmembración del Imperio colonial francés.  
Tercero, Evitar que en el centro de Europa se cree un bloque hostil a Francia.

Añade que es necesario impedir que la guerra de España se use a Francia, evitar el poder en contra del Movimiento Nacional, que ha de triunfar en España, y no hacerse ilusiones de que se va a romper el eje Roma-Berlín y, por el contrario, procurar su consolidación.

## Los rojos necesitan camiones y bencina

París.—Se encuentran en Francia dos emisarios del Gobierno de Barcelona, apellidados Escobaza y Ramonet, con el encargo expreso de organizar Francia a las organizaciones obreras francesas y el envío del mayor número posible de vehículos automóviles, pues los rojos necesitan muchos de ellos para llegar a la completa motorización de su ejército.

En los meses extremistas franceses se está estudiando para recibir fondos con que adquirir estos vehículos automóviles, el abandono por parte de los obreros y por una sola vez del jornal íntegro de un día.

También se están haciendo actualmente gestiones con las organizaciones proletarias de otros países europeos para obtener un apoyo e influir semejante al que se pide a los franceses para adquirir camiones.

Los comunistas de Marsella critican muy espesadamente y de una forma desfavorable la actitud adoptada por la Sociedad de Petróleo de Languedoc, cuyas acciones pertenecen por completo a León Blum, pues, según parece, la citada Sociedad no se ha mostrado dispuesta a continuar sus envíos de gasolina a Barcelona si no se le garantiza en alguna forma el pago de algunas partidas que se le adeudan.

## Política de No-Intervención

París.—El ministro del Exterior, Bonnet, recibió ayer al mediador a una delegación de la Federación de antiguos combatientes franceses, que le entregó una resolución aprobando la política de no intervención en los asuntos españoles.

La delegación ruega en dicha resolución que la política de no intervención sea respetada íntegramente, con el objeto de evitar toda extensión del conflicto. —DNB.

**MAQUINAS PARA MESTRAS**

**BOMINGO DE PABLO**

Fianza Mayor 50 BURGOS

**CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES**

GRANDE 5,75 pes. | Tinte  
MEDIANO 1,00 | aspecto  
PEQUEÑO 1,75 | aspecto

De venta en Guizos, Geremia Diaz Guzmán y en todas las Droguerías.

**¡HERNIADOS!**

GABINETE ORTOPÉDICO, CON TALLER EN SU PROPIEDAD DEL HONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPÉDICO **JESUS DE GRADO**

PLAZA DE PRIM, NUMERO 64, 1A, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos, lentes acústicas en plenas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Correos ortopédicos para el uso de NEUM y dispositivos de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de férulas para toda clase de fracturas, lesiones de tendones, eventuales y crónicas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»

construidos especialmente para esta causa, proporcionando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

## Escarmentados en cabeza propia

París.—Comunican de Perpignan, que ayer, viernes, llegaron a Perthus, en territorio francés, 70 milicianos de las brigadas internacionales, de los cuales 40 eran franceses. Llegaron en dos camiones. A pesar de sus graves heridas, que les hacen inútiles para continuar guerreando, habían sido, según su declaración, encamionados por los rojos cerca de Barcelona, por haberse negado a regresar al frente. Al continuar en su negativa de volver al servicio, fueron trasladados a Francia, desde donde serán enviados a sus países de origen. —DNB.

## ¿Qué se traerá ese «pollo»?

París.—Según comunica Havas, desde Barcelona, ha regresado a esta ciudad de su viaje por Francia, el presidente de la Generalidad Compañys. No se sabe nada respecto al motivo de este viaje ni a dónde se dirigió. A su llegada ha convocado Compañys inmediatamente una sesión del Consejo de la Generalidad, para examinar los diferentes aspectos del problema de la defensa pasiva. —

## Sobre la nota del Generalísimo

Londres.—El «Daily Telegraph» hace saber que sir Robert Hogison ha entregado al Gobierno inglés una nota del Generalísimo en la cual afirma enfáticamente no haber escogido jamás barcos ingleses como objetivos de los ataques efectuados por parte de las fuerzas aéreas. Franco expresa su deseo de sostener con Inglaterra las más cordiales relaciones.

También se niega en la referida nota que los aviadores nacionales españoles hayan volado bajo, para identificar, antes del bombardeo a los barcos ingleses.

Franco sostiene también que los puertos rojos españoles están convertidos en unos depósitos de municiones y que él se ve obligado para terminar más pronto la guerra, a bombardearlos. Dado que estos puertos no son muy grandes, se hace imposible garantizar la seguridad de los barcos neutrales, anclados en ellos. La única solución práctica, concluye diciendo, la nota, será la de establecer el puerto de Almería, como puerto de refugio. —DNB.

## Eran rojos y muy rojos

París.—La «Action Française» hace constar que los bombardeos efectuados en territorio francés, el día 5 de junio del próximo pasado, lo fueron por aviones de la España roja.

Un oficial francés de alta graduación, vio volar desde una colina y bastante bajos, a los aviones españoles. Gracias a su posición elevada estaba en parte por encima de los aviones y pudo comprobar que éstos llevaban todos sin excepción, en la parte superior, los distintivos de la España roja y que solamente por la parte inferior ostentaban los distintivos de la España nacional. Dicho oficial ha sido mictrás tanto recibido por el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra.

«Action Française» dice además que, como resultado del examen a que han sido sometidos los cascos de las bombas, puede hacerse constar, sin duda alguna, que dichas bombas provenían de la España roja. —DNB.

## Francia en Marruecos

París.—El refuerzo militar de África francesa del Norte, continúa constituyendo el fin del Estado Mayor francés. Desde principios de 1938, se han realizado importantes trabajos de fortificación en las tres posesiones mediterráneas, especialmente en Túnez y Marruecos. Las tropas de Ingenieros trabajan en la construcción de grandes carreteras que van hacia las fronteras; entre estas, la carretera de Agadir a Tindouf, tiene particular importancia. En el puerto de Agadir también se trabaja intensamente para hacer el puerto capaz de recibir las grandes unidades de la marina de guerra. —DNB.

## Quince mil esqueletos descubiertos

Roma.—En la orilla derecha del río Oranto, cerca de Canne de las Pouillas, donde se desarrolló la grandiosa e histórica batalla entre el Ejército romano y el de Anibal, a una profundidad de algunos centímetros, en un campo sembrado de trigo, se han descubierto en estos días 15.000 esqueletos. Se cree que éstos esqueletos pertenecen a los soldados romanos y cartagineses muertos en la histórica y encarnizada batalla que dio la victoria a Anibal; pero que le hizo comprobar la inutilidad de marchar sobre Roma.

Próximamente se reanudarán las investigaciones y se espera resolver esta cuestión. —Stefani.

## Dice un moro notable

Sidi Mohamed El Melafi, que está recorriendo la España liberada, ha manifestado a un periodista entre otras cosas, lo siguiente:

Franco, el Caudillo enviado de Dios para luchar contra sus enemigos, resume todas nuestras aspiraciones. Marruecos, confía en él. Confía en España. El mismo nos lo dijo: «Cuando florezcan los rosales de la paz, os ofreceremos las mejores rosas». Por eso nos tra le acompaña siempre, y todo Marruecos tiene la mirada puesta en quien nos ha sabido comprender y querer. Franco nos salvará a todos. Franco salvará a España y a Marruecos, porque los dos pueblos tienen en la historia lazos tan fuertes que nadie podrá romper.

El Melafi piensa mucho sus palabras. A veces calla largo rato, dejando que su mirada se pierda en las cumbres y otras apoya su brazo derecho sobre mi hombro para decirme con suavidad de viejo patriarca, pero con firmeza de gran guerrero:

Ahora, de los hermanos, hemos hecho un sable. España y Marruecos. Fuerte sable para un Caudillo fuerte, como el nuestro!

De España solo queremos amistad, mucha amistad y mucho cariño. El pueblo musulmán de la zona española, que hoy vive próspero y feliz, sabe bien cuántos son los beneficios que recibe de vosotros y os quiere como a los de su propia sangre, como a hermanos que sois.

## El viaje de los reyes ingleses a París

París.—Continúan febrilmente los grandiosos preparativos para el recibimiento de los «Sobranos ingleses».

Como medida de precaución se está procediendo a la expulsión de extranjeros calificados de indeseables, que pudieran intentar perturbar los actos que se preparan.

Amanche, como iniciación de los festejos, se celebró una sesión nocturna típica en Longchamps. Bajo la luz de millares de reflectores se corrieron varias pruebas. Actuaban simultáneamente en las pis-

## Las laterales fha treintena de gran dea Compañys de circo y partieron veintidós orquestas.

La fiesta se hizo con carácter de «censayo general» de otra análoga que será ofrecida a los Reyes de Inglaterra.

También con esta misma finalidad hubo una fiesta nocturna estudiantil en el Barrio Latino. Ayer tarde terminó la colocación de una bandera gigantesca en lo alto de la Torre Eiffel. La bandera en cuestión, que se eleva sobre el mástil de frescos metros que es la Torre, tiene una superficie de tela de mil doscientos metros cuadrados.

## Una tregua en la política francesa

París.—La visita de los Sobranos ingleses se ha esgrimido como argumento decisivo con el fin de aplazar las graves querrelas en que se debatía la política francesa.

Por la conveniencia de aparecer como una país unido y en orden, los conflictos sociales han sufrido un aplazamiento y la agresividad de los comunistas contra el Gobierno se ha atenuado algo.

Sin embargo, siguen las tentativas de coalición extremista para lograr la caída de Daladier y la intervención en España. Ante la indignación que ha provocado en gran parte de la Prensa inglesa la grosera ofensiva desencadenada contra la persona y la política de Chamberlain, desde las columnas de «Le Populaire», por León Blum, el Gobierno ha prohibido que tales artículos puedan ser difundidos por la Radio.

**ARNEDILLO**

Baños - Aguas - Baños, Gota - Clática - Heridas

Estancia tranquila. Clima muy saludable

## Contra la intervención francesa

París.—Nuevamente se ha dirigido al presidente Daladier la Liga de Ex-Combatientes de la Gran Guerra pidiendo con gran energía que se mantenga, por parte de Francia, la más absoluta neutralidad en los asuntos de España y que los compromisos contraídos con la no intervención sean respetados y cumplidos escrupulosamente.

«No queremos para nuestra Francia—dice—la tragedia de una nueva guerra, desencadenada únicamente por el afán de impedir o retardar el hundimiento de unos hombres que no tienen ya salvación posible.»

## El cinismo de Paul Boncour

París.—Paul Boncour, ex-ministro de Relaciones Exteriores, presidió ayer una asamblea extremista convocada para protestar contra los bombardeos aéreos de España.

La Prensa derechista pone de relieve que fué precisamente Paul Boncour uno de los que más delectada participación tuvieron, dentro del Gobierno de que formó parte, en el envío de aviones franceses a los rojos de España.

Es de suponer—añaden los periódicos—que esos aviones los utilizarían los rojos para el bombardeo de territorio de los nacionales. Sólo el más descarado cinismo puede explicar que haya un hombre que proteste de lo que él ayudó a realizar, únicamente porque los bombardeos de los objetivos militares sean realizados por los enemigos del marxismo.»

## 124 viviendas para obreros y combatientes

Sevilla.—Se ha celebrado el sorteo de las 124 viviendas que constituyen uno de los lotes de las construidas en Sevilla destinadas a ser vivienda gratuita de obreros, combatientes y mutilados de guerra.

Presidió el general Queipo de Llano, acompañado del coronel Bohorque, director de la Obra. En el escenario del Colegio de la Esperanza, donde se celebraba el acto, fué colocado un gran retrato del Caudillo.

Se procedió al sorteo de las viviendas, y al pasar a recibir los títulos los agraciados de manos del general jefe del Ejército del Sur, fueron cariñosamente ovacionados. Seguidamente pronunciaron breves discursos el coronel Bohorque y el general Queipo de Llano.

## El discurso de Chamberlain

París.—El importante discurso pronunciado en la tarde del sábado por el jefe del Gobierno británico es comentado extensamente por la Prensa italiana.

Todos los periódicos prestan su aprobación a los conceptos expuestos por Chamberlain y coinciden en que Inglaterra no puede arriesgarse para proteger no el pabellón británico, sino el interés particular, frecuentemente ilícito, de unos traficantes de armas que sólo buscan el cobro de primas fantásticas que les permite realizar extraordinarias ganancias a costa de la sangre del pueblo español.

La Prensa alemana da amplias referencias del discurso sin hacer, en general comentarios sobre su contenido. Dos periódicos tan sólo abordan la cuestión para resaltar que, aunque Chamberlain no ha expuesto conceptos nuevos, sino que se ha reafirmado en su acertada línea política, ya conocida, sin embargo, ha hecho gala de una valentía y firmeza extraordinaria y digna de encomio.

## Los traficantes y el pabellón británico

Londres.—En la carta que ha dirigido al «Times» el almirante británico Taylor, expone el caso de uno de los barcos que, amparándose en el pabellón británico, realizan comercio de contrabando de armas con la España roja, cuya tripulación era en su totalidad extranjera.

Pudo comprobarse el dato al tener que realizar una inspección en el barco en vista de su deplorable estado.

Se hizo ver al capitán que corría peligro de ser encarcelado en cuanto tocara en puerto británico por incumplimiento delictivo de la legislación de la Marina mercante.

Lejos de tomar en consideración la advertencia el capitán se sonrió y con testó:

«No hay peligro de que eso ocurra porque tengo orden terminante de no tocar nunca en ningún puerto inglés. Si mi barco lleva ese pabellón, es por conveniencia de los armadores para poder realizar con el menor riesgo posible el viaje Jeddah-Barcelona con cargamento de guerra.»

El almirante Taylor, comentando este caso, dice que es intolerable que se maneje de esta forma indigna el pabellón británico, utilizado por una serie de logreros y traficantes de la muerte, para encubrir sus criminales negocios.

## La barbarie en la España roja

Roma.—Los Anales de la Orden de los Capuchinos publican un detallado informe sobre la suerte de los capuchinos durante la revolución roja en España.

**Retenga en la memoria...**

el nombre de este famoso reconstituyente que, en más de medio siglo de existencia, ha salvado la vida a millares de agotados por la

**ANEMIA**

El Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** devuelve en seguida el apetito y restaura las fuerzas rápidamente. Está aprobado por la Academia de Medicina.

De venta en todas las farmacias liberadas, al precio de pesetas 5'05 (timbres incluidos)

Es inalterable y puede tomarse en todo tiempo. Pídesse en frasco de origen, pues no se vende a granel.

El 20 de Julio, sorteo extraordinario de Lotería. Un premio de dos millones, otro de un millón y el tercero de 500.000 pesetas.

Jugar a la Lotería en estas circunstancias es favorecer los intereses económicos de la Patria.

**CARTONAJES MARTINEZ**

GRAN FABRICA DE CAJAS DE JARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ABELANTOS, ESPECIALIDAD EN ENVASIS PARA FERROGARRIL

ENQUILBRNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS

BIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.

ERNAN GONZALEZ, 9 LAIN CALVO, 11 - BURGOS

**Casa Munguía**

Confecciones para caballero, señora y niños

PLAZA MAYOR, 42 - BURGOS

Correajes para Falange y Militar - Fusiles y Cascos para flechas - Insignias de metal y bordados de Falange; Jefes Nacionales, Provinciales y Locales

LA CASA MAS SURTIDA

**Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos**

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Potencia de explosivos en el Estado Español (Barcelona)

ABONOS MINERALES

Donación social: Oruña, 6.—BILBAO

Suplenentes, Abonos compuestos, Nitrato de sodio, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Sulfato de aluminio.

DIRECCION: Telefónica: 6 E I N C O

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ

Huerto del Rey, 15 Teléfono: 2415 BURGOS

## BALNEARIO DE LEDESMA

Gran Hotel. Reumatismo todas sus formas en cláticas, parálisis, eczema, herpes, etc. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 50 días con tarjeta dentada.

Gran Hotel. Reumatismo todas sus formas en cláticas, parálisis, eczema, herpes, etc. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 50 días con tarjeta dentada.

## Los que mueren por Dios y por la Patria

En el sector de Onda ha dado su vida por Dios y por la Patria, el joven alférez provisional don Eloy Fernández Pérez. Quienes conocíamos su animado espíritu dentro del Reguete—fué voluntario desde el primer día del Alzamiento—no recibimos ninguna sorpresa al saber la muerte heroica con la que ha coronado una vida en flor, cuajada de esperanzas.

Había elegido la carrera del Magisterio, pero en el servicio de sus caros ideales trocó su carrera por las armas, cumpliendo como bueno en todas las ocasiones.

Un más caído en aras del deber. Un alma más en el cielo para rogar al Dios de las victorias por la salvación de España.

A sus afligidos hermanos don Luis (párroco de Iglesias) y doña María de las Nieves, maestra nacional de Zuzar, nuestro más sentido pésame, a la par que a nuestros lectores encarecemos una oración por el descanso eterno del joven alférez fallecido.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### SECCION FEMENINA

Ha sido prorrogado por un mes a partir de la fecha, el plazo de admisión de solicitudes de carnet definitivo para la afiliadas a esta Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Burgos 1 de julio 1938.—Segundo Año Triunfal.—La Jefe Provincial.

### DELEGACION DE LA 2.ª LINEA.

Orden de las Escuadras que han de prestar el servicio de conducción de presos a la carga y descarga de chatarra, durante la semana próxima: Día 4, Escuadra núm. 3; día 5, Escuadra núm. 9; día 6, Escuadra número 10; día 7, Escuadra número 11; día 8, Escuadra número 12; día 9, Escuadra número 13.

Los Jefes de Escuadra se presentarán en esta Jefatura local el día antes de su servicio a recibir las relaciones que han de cumplimentar.

### ALBACETE

Instalados los servicios de la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Alcaide en la calle Puente de la Reina número 23, 1.ª, de esta ciudad, se ha publicado para que sepan los albacetenses a don de pueden dirigirse, encareciendo a los afiliados en otras provincias se den de alta en la muestra en el plazo de quince días, bastando para ello con el traslado de su ficha respectiva, o invitando a que soliciten su admisión cuantos aun no se hubiesen incorporado de este modo fehaciente al glorioso Movimiento Nacional.

San Sebastián 1 de julio de 1938.—II Año Triunfal.—El Jefe Provincial.

## Fábrica de Hilados y Tejidos de Yuta

Se vende o cede en arriendo. Diríjase a esta Administración.

**LA COCINA**  
Sección de Perfumería  
Vicente P. Canales

Aguardiente superior de Orujo  
Vinos blancos puros  
Vermouth (e) Oizano  
Moscatel económico  
Vinagres puros  
**PRECIOS CONVENIENTES**  
MARIANO DEL BARRIO BURGOS  
TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

## Boletín Oficial del Estado

### Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, sábado, contiene, entre otras, las siguientes:

#### JEFATURA DEL ESTADO.

Decreto nombrando consejero Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. al excelentísimo señor General don José Moscardó Ituarte.

Otro id. id. a don Joaquín García Morato.

#### MINISTERIO DE HACIENDA.

Orden autorizando a don Ignacio García Martín, concesionario de la línea de automóviles de Salamanca a Madrid, para satisfacer en metálico el impuesto del timbre.

Otra id. a la S. A. «La Estrella» concesionaria de la línea de automóviles de Logroño a San Sebastián, para satisfacer en metálico el impuesto del timbre.

#### MINISTERIO DE JUSTICIA.

Orden dejando sin efecto la de 24 de enero de 1938, que tuvo por renunciante al cargo de juez de primera instancia a don Carlos Álvarez Martínez.

#### MINISTERIO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Orden haciendo pública la cuarta relación de certificados de productor nacional que se expresan.

#### MINISTERIO DE ORGANIZACION Y ACCION SINDICAL.

Orden dando normas con relación con el decreto de 29 de agosto de 1935, que autorizaba a los Ayuntamientos y a las Diputaciones, en su caso a establecer el recargo de una décima sobre la contribución territorial e industrial, para remediar el paro forzoso.

#### MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.

**Cruz laureada de San Fernando.** Por resolución de 11 de mayo último, como resultado del expediente de juicio contradictorio instruido al efecto y de acuerdo con lo informado por la Junta Superior del Ejército, S. E. el Generalísimo de los Ejércitos nacionales se ha dignado conceder la Cruz laureada de San Fernando al capitán de Infantería (en Aviación) don Carlos Martínez Vera de Rey, por su heroica actuación en el aeródromo de Tablada (Sevilla) el día 18 de julio de 1936.

## MERCADO DE ABASTOS

### Precio del pescado en el día de hoy

- Besugo, de 1'60 a 3'00 pesetas kilo.
- Sardinas, de 1'20 a 1'40.
- Merluza, de 2'80 a 4'50.
- Pescadilla, de 1'60 a 3'50.
- Platusas, de 1'80 a 3'00.
- Bonito, de 2'50 a 4'00.
- Congrio, de 2'50 a 3'50.
- Salmonetes, de 4'50 a 5'00.
- Gambas de 5'00 a 6'00.
- Langosta, a de 8'00 12'00.
- Lenguado, de 3'00 a 6'00.
- Calamares, de 4'00 a 5'00.
- Almejas, a 3'00.
- Cigalas, a 5'00.
- Abadejo, a 3'00.
- Percebes a 3'00.
- Mero, a 5'50

La cantidad de pescado vendida en el día de hoy ha sido la de 10.781 kilos.

## FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 8  
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asacraño particular.  
Ventas a plazos y al contado

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

## MINISTERIO DE AGRICULTURA

### Delegación Provincial del Servicio Nacional de Jurisdicción y Armonía del Trabajo

Artículo décimo. En los trabajos a jornal, el pago de los salarios se hará los sábados al terminar la faena, en la casa de labor o donde radique el centro y dirección de los trabajos de recolección. En los sitios donde el pago de jornales se haga quincenalmente, se despitará a costumbre.

#### CAPITULO V.

Trabajo a destajo: Artículo duodécimo. En los trabajos de siembra a brazo se admite y recomienda el contrato a destajo. Los tipos de precio por hectárea, comprendidos el atado y agavillado, serán los siguientes:

- Trigo, 64 pesetas hectárea, siembra a junto.
- Trigo, 55 pesetas hectárea, siembra a cerro.
- Cebada, 74 pesetas hectárea, siembra a junto.
- Cebada, 64 pesetas hectárea, siembra a cerro.
- Centeno, 52 pesetas hectárea en todo terreno.
- Avena, 46 pesetas hectárea, siembra a junto.
- Avena, 42 pesetas hectárea, siembra a cerro.
- Leguminosa 55 pesetas hectárea.

Artículo decimotercero. En el arranque de leumbras a destajo, regirán los siguientes precios:

- Muecas y guisantes, 55 pesetas hectárea.
- Demás leguminosas, 64 pesetas, hectárea.

Artículo decimoquinto. Para la siega de cereales en guadaña o falle, regirán los siguientes precios:

- Trigo, 55 pesetas hectárea con atropado.
- Centeno 52 pesetas hectárea con atropado.

Artículo decimoquinto. Para la siega de la alfalfa y demás hierbas de prados artificiales se establece el precio de «veinticinco» pesetas por hectárea, y el de «una» peseta por cien kilos, para los empacadores.

Artículo decimosexto. En los trabajos a destajo el pago se hará al terminar el contrato, o periódicamente según se estipule, pero en este caso el plazo para las liquidaciones nunca podrá exceder de un mes, teniendo derecho los trabajadores a percibir, cuando les convenga, anticipos a cuenta del trabajo realizado.

#### CAPITULO VI

Contratos de temporada: Artículo decimoséptimo. Los patronos podrán ajustar a los obreros por temporada, que será de sesenta días hábiles como máximo para los salarios, a continuación se especifican, si la recolección excediere de estos días, cuantos rebasen, se abonarán a prorrato de como resulten los sesenta que integran la temporada. Bajo ningún concepto la cantidad por soldado podrá rebajarse.

Si la recolección durara menos de sesenta días, el patrono podrá emplear al obrero en los trabajos agrícolas que estime conveniente (excepto siembra a brazo) hasta completar dicho número de días.

Artículo decimoctavo. Los mozos de labranza, eventuales, contratados por temporada, en faenas de recolección y en la zona de páramo, recibirán una soldada de 600 pesetas.

Los mozos de labranza, eventuales contratados por temporada en faenas de recolección y en la zona de páramo, recibirán una soldada de 700 pesetas. Cuando el patrono dé manutención al obrero se descontarán de las cantidades anteriores, tres cincuenta pesetas diarias, o sea un total de 210 pesetas por temporada.

Para los obreros a que se hace referencia en este artículo, se entenderá que la jornada es la de costumbre en la localidad para faenas de verano.

Artículo decimonoveno. El pago de los contratos de temporada se hará al terminar ésta, salvo que por costumbre exista forma anticipada de haberlo. En todos casos, el obrero tendrá derecho a percibir, cuando le convenga, anticipos a cuenta del trabajo realizado.

#### CAPITULO VII

En las zonas de la provincia: Artículo vigésimoprimer. Cuando la alimentación del obrero quede a cargo del patrono, se rebajará del jornal diario las cantidades a que se hace mención en el artículo dieciséis.

La alimentación será sana con la abundancia necesaria; como regla general se recomienda que la alimentación de los obreros de recolección, sea siempre por cuenta del patrono, cuando se reúnan en la misma finca más de veinte trabajadores eventuales; únicamente en casos muy justificados, reconocidos por la Delegación Sindical, el Delegado Provincial de Trabajo podrá exceptuar a los patronos de esta obligación.

Artículo vigésimosegundo. En aquellos pueblos donde por tradición se paga a los obreros una parte del jornal en especie, se respetará, valiendo como los productos por el precio que rija en el mercado.

Artículo vigésimotercero. Terminada la recolección, el salario del obrero agrícola será de cinco pesetas y cinco cincuenta pesetas de conformidad con lo establecido en el artículo octavo de estas normas.

Artículo vigésimocuarto. Queda prohibido el trabajo a los menores de catorce años en las labores de siega, pudiendo solo autorizarse a trabajar en faenas ligeras como son la trilla, cortar haces, recoger matas y espigas, raspar la era, portar comida y agua y otras similares, debiendo darse los descansos que preceptúa la Ley de 13 de marzo de 1900 y disposiciones concordantes, a los efectos de no interrumpir su instrucción primaria y religiosa. El trabajo de la mujer se regulará por las disposiciones en vigor.

Podrán contratar libremente los obreros que por incapacidad manifiesta, dan un rendimiento alejado de lo normal, debiendo en este caso aprobarse los contratos ante el Delegado Sindical Local y el Alcalde.

### Sección de Estadística

Nacimientos.—Emilia Fernández Urién.  
Defunciones.—Ninguna.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

### Compras y Ventas

Cubiertas y Cámaras «Pirestones», marca de primera categoría.  
Depósito exclusivo: Vinda de Ignacio Palacios, Burgos.  
Existencia en cantidad de casi todas las medidas.

Certificaciones penales y de «Última Voluntad», las obtiene en 24 horas Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 31.

Declaraciones sobre recaudaciones por el «Día semanal sin Postres» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.  
Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano»

Terrenos edificables se venden.  
Informarán Hijos de Moliner.

Se venden un carro con muelles forma tartana, dos carros cubas y un camión de mulas con llanta de goma y stero para remolque; capacidad, 7 toneladas. Para tratar con el dueño, hijo de Portugal, guaricionera, Plaza de Vega, núm. 12.

Se vende vaca de leche primiza.  
Tratar con Género Maestro, Villanueva.

Se venden varios pares de ruedas con eje. Informarán: Dionisio Gil, Calera núm. 4, (herrería).

Permanente a domicilio: Máquina especial para pelo teñido.  
Avisos: Calle Valladolid 10, puerta II.

Profesor se ofrece preparación ingreso y dos primeros cursos de bachillerato.  
Nuño Rasura 18.

Se necesitan enfermeros en el Hospital Provincial.  
Informará la Administración de dicho Establecimiento

Profesora de francés e italiano de lecciones a domicilio.  
Informarán esta Administración.

### Ofertas y colocaciones

Personal especializado en mostrador y trabajos de laboratorio, se necesita.  
Razón: Photo Club, Isla 9 Burgos.

Sacerdote daría lecciones a domicilio; latín y letras.  
Informes: «Casa Sáiz», Sombriera 4.

Se necesita un chico, de 14 a 16 años «Druguería» Brelio calle San Lorenzo.

Varios: Lecciones particulares de Ciencias y Matemáticas para Bachillerato, Facultad, Ingenieros, Militares, Escuelas Navales, etc.  
Razón en esta Administración.

Arriendos y hospedajes: Por falta de salud se traspaasa en Bilbao, establecimiento «Bar» situado en sitio céntrico con excelente clientela.  
Escribir a Carmelo A. Salazar, Prim 14, 2.ª, Bilbao.

Perdidas y extravíos: Pérdida. Se solicita a la persona que haya encontrado una cartera que entre otros documentos tenía un carnet del Colegio de Médicos de Burgos, lo entregue en el referido Colegio San Carlos 1-2.ª Se gratificará.

Pérdida bastón con empuñadura plata el día San Pedro en la Estación de Villanueva de los Infantes o al aparecer en Burgos.  
Se gratificará en la Calle Lala Calvo núm. 10 1.ª izquierda.

## Chatarra

Guarda todos los objetos inútiles que tengas de cobre, bronce, latón, aluminio, zinc, plomo y hierros de toda clase, que la Chatarra los recogerá

AVISOS: Plaza de Vega número 34, 1.º Teléfono, 1216

## Gobierno Nacional

### VICEPRESIDENCIA Y ASUNTOS EXTERIORES

El vicepresidente del Gobierno, general Jordana, ha recibido las visitas del coronel señor Cayuela, general de Intendencia señor Farinós; Presidente del Instituto Geológico señor del Valle y don Valentín Ruiz Senen con una comisión.

### INTERIOR

El señor Serrano Suñer ha sido cumplimentado por el general Millán Astray, con el que conferenció detenidamente y por el ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta.

### EDUCACION

Vitoria. Ha llegado a esta capital para tomar posesión del cargo del Subcomisario del Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional don José Contreras, Marqués de Lozoya y Catedrático de la Universidad de Valencia.

## Fábrica del Timbre e Imprenta Nacional

Se advierte a todos los operarios y obreros de la antigua «Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre», que en la actualidad se hallen en territorio liberado, la obligación en que se hallan de poner en conocimiento de la «Fábrica del Timbre e Imprenta Nacional», su situación y lugar donde prestan sus servicios, sea a particulares, sea a otras dependencias del Estado, Provincia o Municipio, recordándose al propio tiempo la responsabilidad en que podrían incurrir, si, con toda urgencia no remiten los anteriores datos a la citada «Fábrica del Timbre e Imprenta Nacional», Tolosa (Guipúzcoa).

Burgos 27 de junio de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe del Servicio Nacional del Timbre y Monopolios.

## Gobierno Civil

Por este Gobierno se ha impuesto una multa de CINCUENTA pesetas, por blasfemar, a CECILIO SAINZ GONZALEZ, vecino de HORNILLAYUSO, Merindad de Sotoscueva.

### DONATIVOS

Don Enrique Martínez Revuelta, de Espinosa de los Monteros, ganadero premiado en el reciente Concurso de Ganados, celebrado en esta capital, ha hecho entrega al señor Gobernador Civil de un donativo de DOSCIENTAS PESETAS, que ha sido ingresado en la suscripción «Auxilio a Poblaciones Liberadas».

### VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: Ilmo. Sr. Fiscal de la Audiencia, Don Pedro García.

## ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargue a las ocho horas del día 3 de julio:

- Serie y número del vagón M 114, expedición 11534, procedencia Villagarica, mercancía madera, consignatario Lautico.
  - Uf 4089, 7755, Ponferrada, carbón, F. Ausín.
  - I 319, 8105, Villafraanca Barros, aceite, D. Martínez.
  - I 319, 8104, Idem Idem Idem.
  - Zg 8, 4003, Olazagutia, cemento, J. Asenjo.
  - G 4882, 4022, Cortes, alfalfa, A la orden.
  - G 3443, 4024, Idem Idem F. Ruiz.
  - M 2383, 4025, Idem Idem N. del Campo.
- Burgos 2 de julio 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe de Estación, V. Hernández.

## CONSTRUCCIONES

### Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entreamientos y reparaciones.

### OFICINAS:

Burgos: Sanz Pastor, 12  
San Sebastián: San Mercader, 50  
Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

## Vida local

### Notas de Sociedad

#### NECROLOGICAS

El lunes se cumple el primer aniversario del fallecimiento del Excelentísimo Sr. D. José Aurelio Larios y Larios, hijo, el Excmo. Sr. Marqués de Larios, y con tal motivo se celebrarán misas en varios parroquias y capillas de ésta y de Málaga.

A su apenada viuda, la Excmo. Señora Doña María Alegría de los Angeles Guillérez Suárez, Marquesa de Larios, hijo, el Excmo. Sr. Marqués de Guadaro, hermanos políticos y demás familia, testimoniamos nuestro sentimiento y roguemos por el alma del finado.

—Hoy hace un año que la aviación roja cubrió de luto a algunos hogares humildes de esta ciudad, perdiendo a consecuencia del bombardeo, entre otras, doña María Izquierdo, doña Narcisca Portugal, dona Candelaria Juarros, doña Milagros Vegas, señora Carmen Martínez y las niñas Encarnación Marlin, Milagros Alvarez y Rosa Martín Vegas y por el eterno descanso de sus almas, se celebrará el lunes un solemne funeral en la parroquia de San Cosme y San Damián y varias misas en la misma iglesia parroquial.

Con tan triste motivo reiteramos a los familiares de las víctimas nuestro pésame más sentido.

## Noticias varias

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: nueve de 50 pesetas cada una a los padres de otros tantos chicos, por dedicarse estos a lanzar piedras en la calle de Nuño Rasura y en la Avenida del General Sanjurjo y Puente de Gaset respectivamente.

### —(O)—

El soldado clasificado soldado útil exclusivamente para servicios auxiliares y perteneciente al reemplazo de 1935 Román Santamaría Revenga, se presentará a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal (edificio del Casino) para enterarle de un asunto que le interesa.

### —(O)—

El soldado clasificado, útil exclusivamente para servicios auxiliares y perteneciente al reemplazo para el Ejército correspondiente al año de 1934, Santiago Merino Martínez, se presentará a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal (edificio del Casino), para enterarle de un asunto que le interesa.

## Columna Religiosa

### SANTORAL DEL DIA.

Día 5 martes, San Antonio María Zaccaria, confesor. Rito doble menor; color blanco. Misa de este Santo; oración 2.ª de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo; 3.ª para pedir lluvia. Gloria y Credo. Prefacio de Apóstoles.

CARMEN.—Mes dedicado a la Virgen del Carmen.

Todos los días, a las siete de la mañana, misa en el altar de la Virgen del Carmen, rosario, y ejercicio del mes de julio con cánticos populares.

Por las tardes, a las ocho, rosario, ejercicio del mes y otros cánticos cantados por todo el pueblo.

**LA COCINA**  
Sección de Perfumería  
Vicente P. Canales

## Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS  
Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO  
Companía de seguros — Caja de Ahorros